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Jablonec, kdysi přezdívaný „Rakouská Kalifornie“, je dnes nejen 
městem skla a bižuterie, ale i zajímavé architektury a zeleně. 
Tento herní list navazuje na jednotlivá zastavení Vnitřního 
turistického okruhu, který měří 6,5 km s převýšením 170 m.  
Trasa spojuje rušné centrum, klidné vilové čtvrti i výhledy na 
hory. Pro snadnou orientaci sledujte speciální vertikální 
značení – modrý pruh mezi dvěma bílými.

Jak na hledačku? Tato hra je určena pro rodiny, hravé 
jednotlivce i seniory, kteří chtějí město poznat aktivně.  
Okruh vás seznámí s historií i současností města, ale vaším 
hlavním úkolem je pozorně sledovat okolí. Na jednotlivých 
stanovištích zapojte postřeh a vnímání – hledejte detaily 
na budovách, nápisy nebo drobné památky, které vám 
pomohou doplnit tajenku. Všechny indicie máte přímo před 
očima, stačí se jen dobře dívat.

Pokud úspěšně vyluštíte celou tajenku, zastavte se v turistickém 
informačním centru. Čeká tam na vás zasloužená  
odměna – unikátní turistická vizitka, kterou jinde nezískáte.

Přejeme vám úspěšné pátrání a příjemnou procházku!

Hledačka č. 13 Muzeum – Eurocentrum
Vycházku končíme u Muzea skla a bižuterie s moderní 
přístavbou „krystalu“. Stojí vedle místa, kterému do tragického 
roku 1938 dominovala svatyně v maurském stylu, dnes 
připomenutá památníkem šoa. Proměnou prošlo i blízké 
Eurocentrum a Dolní náměstí s novou elegantní kašnou.  
Jablonec tak v srdci města citlivě kloubí pohnutou historii  
s odvážnou současností. Jak se nazývá typ židovské sakrální 
stavby, která v Jablonci stávala do roku 1938?
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HLEDAČKOVÁ TAJENKA
Na závěr si můžeme říct, že Jablonec nad Nisou je město plné 
zeleně, zvané též „bránou do Jizerských hor“. Proslavil se hlavně 
výrobou skla a bižuterie, které se vyvážely do celého světa. 
Tajenka ti napoví ještě jednu zajímavost ze soudobé historie.  
V současné době je Jablonec důležitý nejen pro svůj kraj,  
ale i pro celou Českou republiku, protože to je … doplň tajenku.
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Odměnu za vyluštěnou tajenku si můžete  
vyzvednout na informačních centrech:

Dům Jany a Josefa V. Scheybalových		
Kostelní 1/6, Jablonec nad Nisou, Tel.: 774 667 677

Turistické informace v radnici
Mírové náměstí 19, Jablonec nad Nisou, Tel.: 770 122 125
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Hledačka č. 1 Mírové náměstí
Vaše cesta začíná na Mírovém náměstí, kterému dominuje 
nová radnice. Postavte se k ní čelem a po pravé straně uvidíte 
zdobnou budovu dnešní pojišťovny. Historicky zde však už 
od roku 1827 sídlila škola. Je až k nevíře, že měla pouhé dvě 
učebny a přitom bylo k docházce přihlášeno 589 žáků! Dnes 
si lze jen těžko představit výuku v tak skromných podmínkách. 
Pořádně si tuto stavbu prohlédněte. Ve štítu uvidíte hodiny  
a pod nimi okna lemovaná římsami zakončenými ozdobnými 
půlkruhovými motivy. Jakého živočicha vám tvary připomínají?
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Hledačka č. 2 Kostel sv. Anny
Stojíte u nejstarší kamenné stavby v Jablonci pravděpodobně  
z roku 1687, v srdci původního centra. Tento kostel, dnes 
kulturní stánek, přečkal požáry i bouře. Věděli jste, že věž byla 
přistavěna až později a kdysi ho obklopoval první městský 
hřbitov? Svou novorenesanční tvář získal při přestavbě na 
konci 19. století, která nahradila původní baroko. Z vnitřního 
vybavení se dochovalo jen málo, mimo jiné rozměrná nádoba 
na svěcenou vodu. Jak se této „nádobě“ říká?
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Hledačka č. 3 Tyršovy sady
Došli jste k městskému parku. Ten v roce 1879 Okrašlovací 
spolek proměnil z nehostinného mokřadu v zelenou oázu.  
Park od roku 1893 lákal na jezírko, kde v létě kvetly lekníny  
a v zimě se bruslilo. Pohnutou historii připomíná místní památník 
obětem 1. světové války s 860 jmény padlých a nezvěstných 
Jablonečanů. Přestože park v 70. letech poznamenalo necitlivé 
betonování, dodnes zůstává zeleným srdcem města. Na druhém 
konci parku se nachází otevřený pavilon pro promenádní 
koncerty. Jak se jinak tento pavilon nazývá?
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Hledačka č. 4 Kolejová doprava  
– Střelecká ulice
Jablonec byl původně bez železnice, vlak stavěl až v Rychnově. 
Vlastního spojení se dočkal roku 1888. Trať na Tanvald byla 
technickým oříškem – vyžádala si 417 m dlouhý tunel a obří 
viadukt. Po roce 1900 ulice města zaplnily unikátní nákladní 
tramvaje vozící uhlí či poštu. Většina tratí sice zanikla  
v 60. letech, přežila však legendární meziměstská linka,  
která dvě sousední města spojuje dodnes. Jak se jmenuje  
město, kam z Jablonce dojedete tramvají? 
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Hledačka č. 9 Vyhlídka u Dobré Vody
Dostali jste se na nejzazší bod celé procházky – Dobrou Vodu. 
Před vámi ční sedmimetrová tmavá skála, která se složením 
nápadně liší od okolní žuly. Její původní název Schnuppstein 
připomíná milovníka tabáku, sedláka přezdívaného „Šňupavý 
Karl“. Dnes jí říkáme prostě Vyhlídka. V roce 1902 bylo 
vybudováno zábradlí a kovový žebřík a od té doby se stala 
vyhledávaným cílem s výhledem na Jablonec i blízký Petřín.  
Jaké bylo skutečné příjmení sedláka, který holdoval tabáku? 
Když budete pozorně číst informační tabuli, hravě se ho dozvíte.
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Hledačka č. 10 Čertův kámen
Nacházíte se u Čertova kamene, jež je dominantou Vrkoslavic. 
Proto se útvar objevil i na obecním razítku. Pověst vypráví  
o vyvolávačích ďábla, které při rituálu vyrušil vikář. Rozzuřený 
čert tehdy ocasem vyhloubil do žulového balvanu prohlubně, 
které vidíme dodnes. Skála tvořící malou jeskyni málem 
podlehla kameníkům, ale kronikář Adolf Lilie ji zachránil. 
Dodnes na ní najdete stopy po nářadí i „otisk ocasu“. 
Jakým slovem na tři písmena byste popsali pocit, který tehdy 
vyvolávaly v lidech temné síly a peklo?
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Hledačka č. 11 Pivovarské rybníky
Nyní jsi u rybníků, které byly vybudovány pro účely přilehlého 
pivovaru. Dříve zde pivovarští dělníci v zimě sekali led, dnes 
je to oáza klidu pro místní a výletníky. Vodní plocha lákala 
k odpočinku celé generace. Nejslavnější éru zažil rybník na 
počátku 20. století, kdy se stal vyhledávaným turistickým cílem. 
Co vyčnívá z vody na prvním nejvýše položeném rybníku? 
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Hledačka č. 12 Kokonínská ulice
Cestou z Vrkoslavic neminete Kokonínskou ulici, jednu  
z nejprudších ve městě. Právě odtud se vám naskytne skvělý 
výhled na městské panorama a jeho dominanty. Tento obraz se 
však radikálně změnil především v 70. a 80. letech 20. století. 
Původní luxusní okrajovou zástavbu tehdy nekompromisně 
pohltila masivní panelová sídliště, která dodnes dotvářejí 
nezaměnitelný kontrast starého a nového Jablonce.  
Napište synonymum ke slovu příkrý, které symbolizuje  
např. ulici.
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Hledačka č. 5 V Aleji
Ulice V Aleji se vrací ke své historické tváři. Jak jméno ulice 
prozrazuje, tak již před sto lety cestu lemovala alej, a díky 
nedávné obnově stromořadí je tomu tak i dnes. Čtvrť je navíc 
malou galerií architektury pod širým nebem. Secesní školu tu 
doplňuje nedaleká rodná roubenka významného jabloneckého 
architekta Josefa Zascheho – vzácná připomínka doby nové 
bouřlivé výstavby. Pro získání další indicie zabočte do Pivovarské 
ulice ke škole, a do tajenky dopište předmět, který se nachází  
v samém štítu střechy ve středové části budovy.
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Hledačka č. 6 Arboretum v ulici Pod Petřínem
Tento park mezi ulicemi Pod Petřínem a Petřínská má za sebou 
dlouhou cestu od nadšení Okrašlovacího spolku ve 20. letech 
minulého století až po období úpadku. Svou „druhou mízu“  
chytil v roce 2006, kdy se z neprostupné džungle náletových 
dřevin stala vyhledávaná oáza klidu. Dnes park slouží jako  
živá učebnice přírody – stromy jsou zde opatřeny jmenovkami, 
což mu vyneslo jeho vžité lidové označení. Který druh stromu  
v arboretu má největší zastoupení?
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Hledačka č. 7 Petřín
Nyní stojíte před jabloneckou dominantou, která vám může 
připomínat zámek. Je to však rozhledna nesoucí stejný název 
jako ta v Praze “Petřín”. Tuto budovu zde v roce 1906 postavil 
Richard Fellinghauer jako restauraci s vyhlídkovou věží.  
Po roce 1945 zde byl mimo jiné i umístěn dětský domov.  
Dnes opět slouží svému účelu. Z Petřína je skvělý výhled nejen 
na Jablonec, ale i Liberec, Jizerské hory a Krkonoše. Jaký typ 
stavby vidíte nalevo v průsmyku za Prosečským hřebenem? 
Nevíte, kde je Prosečský hřeben? Napoví vám žulový kvádr  
se směrovkami.
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Hledačka č. 8 Park v Janáčkově ulici
Vítejte ve Vrkoslavicích, v jedné z nejvýše položených částí 
Jablonce, jež bývaly samostatnou obcí. Jejich srdcem je 
nedaleký kostel sv. Jana Nepomuckého. My se nyní nalézáme  
v parku, kterému vévodí pomník, jenž byl po roce 1945 dokonce 
fyzicky obrácen, aby sloužil nové ideologii! Uprostřed parku 
se nachází typická ohraničená plocha určená dětem. O jakou 
plochu se jedná?
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